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Ка лі за хо дзіць раз мо ва пра 
ста ра жыт ных на сель ні каў пла-
не ты, мно гія з нас уз гад ва юць 
най перш ды на заў раў ды ма-
ман таў. Але і да іх іс на ва лі не 
менш ці ка выя прад стаў ні кі жы-
вёль на га све ту. З імі зна ё міць 
да цэнт ка фед ры ін жы нер най 
геа ло гіі і геа фі зі кі геа гра фіч-
на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, па ле-
ан то лаг Аляк сандр МА ТУЗ КА.

ЧА МУ НА БЕ ЛА РУ СІ 
НЕ БЫ ЛО ДЫ НА ЗАЎ РАЎ?

З ча соў ар хея (3,5 млрд га доў та му) 
да нас дай шлі не жы вё лы, а толь кі сля-
ды іх жыц ця дзей нас ці — стра ма та лі-
ты. У кемб рыі (541-1 млн га доў на зад) 
з'я ві лі ся губ ка выя, аль бо спан гі я ты. 
Жы ха ры мо ра з'яў ля юц ца ад ны мі з 
са мых пры мі тыў ных шмат кле тач ных 
жы вёл. Яны слу жы лі бія ла гіч ны мі 
філь тра та ра мі ва ды. Зда ра ец ца, лю-
дзі іх зна хо дзяць, ка лі ка па юць ага род. 
Час та трап ля юц ца эн да цэ ра сы — вя-
ліз ныя га ла ва но гія ма люс кі. Це ла 
дра пеж ні ка, па доб на га да гі ганц кай 
цы га ры, маг ло да ся гаць трох мет раў. 
Ран ні па леа зой на зы ва юць ча сам тры-
ла бі таў, хоць у Бе ла ру сі па ле ан то ла гі 
зна хо дзяць іх вель мі рэд ка. Мар скія 
чле ні ста но гія бы лі пер шы мі бія ла гіч-
ны мі «пры бі раль шчы ка мі». Хар чу-
ю чы ся бес па зва ноч ны мі, тры ла бі ты 
тым са мым ачы шча лі мар ское дно.

Дэ вон (па чаў ся 419,2-3,2 млн га-
доў та му) на зы ва юць эпо хай рыб, бо 
ў гэ ты пе ры яд ак тыў на раз ві ва лі ся 
плас ці нас ку рыя ры бы, у якіх ста лі 
з'яў ляц ца зу бы. Аб жы ва лі су шу пер-
шыя па зва ноч ныя. Са мы мі яр кі мі 
прад стаў ні ка мі эпо хі ста лі ра кас кар-
пі ё ны, вя до мыя так са ма як мар скія 
скар пі ё ны, аль бо эў рып тэ ры ды. Яны 
ва дзі лі ся ў ма рах на мел ка вод дзі, і 
маг лі не толь кі пла ваць, але і поў-
заць. У пра цэ се эва лю цыі ра кас кар-
пі ё ны пе ра бра лі ся ў прэс ную ва ду. 
Ня даў на за ка мя не ла га ра кас кар пі ё-
на знай шлі ў шах це Са лі гор ска.

Юр скі пе ры яд (па чаў ся 201,3-
0,2 млн га доў на зад) вя до мы ўсім як 
час ды на заў раў. Уся го на ліч ва ла ся 
больш за 1000 ві даў гэ тых жы вёл, яны 
хут ка эва лю цы я на ва лі. Асят ра і кра ка-
дзі ла, па сло вах Аляк санд ра Ма туз кі, 
мож на на зваць су час ні ка мі ды на заў-
раў. Што ці ка ва, на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі па ле ан то ла гі не зна хо дзяць рэш-
так ды на заў раў. У той час на мес цы 
на шай кра і ны зна хо дзі ла ся вя ліз нае 
глы бо кае мо ра, а зна чыць су ха пут ных 
жы вёл тут быць не маг ло.

ДЗЕ АД КОП ВА ЮЦЬ 
МА МАН ТАЎ?

У поз нім плей ста цэ не (70-10 ты-
сяч гадоў на зад) на пла не це сфар-
мі ра ваў ся цэ лы фаў ніс тыч ны комп-
лекс мле ка кор мя чых жы вёл, так са-
ма вя до мы як «ма ман та ва фаў на». 

Са мым яр кім і па зна валь ным, а да 
та го ж буй ным прад стаў ні ком гру пы 
быў шарс ціс ты ма мант. Акра мя ма-
ман таў, на тэ ры то рыі Бе ла ру сі жыў 
пя чор ны мядз ведзь — да гіс та рыч ны 
від мядз ве дзяў. Па ле ан то ла гі зна-
хо дзяць так са ма рэшт кі шарс ціс тых 
на са ро гаў (знік лі пры клад на 9-14 ты-
сяч га доў та му). Ад сва іх су час ні каў 
яны ад роз ні ва лі ся тым, што но гі ў іх 
бы лі ка ра цей шыя, а це ла і га ла ва 
моц на вы цяг ну тыя. З прад стаў ні коў 
ма ман та вай фаў ны ў Бе ла ру сі так-
са ма зной дзе ны рэшт кі бі зо наў і паў-
ноч ных але няў, аў ца бы коў.

Са мы ба га ты па ле ан та ла гіч ны 
ма тэ ры ял на тэ ры то рыі кра і ны да-
след чы кі атрым лі ва юць у ва ко лі цах 
Смар го ні. На дру гім мес цы па за па-
сах «ста ра жыт на сцяў» — гра ніт ны 
кар' ер у Мі ка шэ ві чах. Тут зна хо дзяць 
рэшт кі па леа ге на вых акул, ма ман-
таў, шарс ціс тых на са ро гаў. За мы кае 
трой ку Жло бін. Час ад ча су пры рас-
коп ках у вя лі кіх га ра дах су стра ка-
юц ца рэшт кі ма ман таў. На прык лад, 

не каль кі га доў та му на ста ліч най 
ву лі цы Ма шы на бу даў ні коў, у рэ чы-
шчы ста ра жыт най Свіс ла чы, бы ло 
зной дзе на 19 асо бін ста ра жыт ных 
сла ноў роз ных уз рос таў.

АД КУЛЬ РАС ЦЕ ХВОСТ 
У ЦМО КА?

Ня гле дзя чы на на ву ко выя па цвер-
джан ні іс на ван ня ста ра жыт ных жы вёл, 
у бе ла рус кім фальк ло ры сфар мі ра ва-
ны ўяў лен ні пра жы вёл мі фіч ных. Усім 
вя до мы ля ту чы змей, ту тэй шы Цмок. 
Ён мае тры, шэсць, сем, дзе вяць аль бо 
два нац цаць га лоў, жы ве ў ба ло це ці ў 
мо ры ды хо дзіць у лаз ню. Іс нуе так-
са ма Клет нік — цмок, які жы ве ў кле-
ці ды пры но сіць гас па да ру сха ва ныя 
скар бы. Фальк ла рыст Па вел Шпі леў скі 
апі саў цмо ка як «дух у вы гля дзе змяі». 
Спе цы я ліст па зме ях, гер пе то лаг 
дзяр жаў на га на ву ко ва-прак тыч на-
га аб' яд нан ня «На ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр На цы я наль най ака дэ міі на вук 

па бія рэ сур сах» Сяр гей ДРА БЯН КОЎ 
ад зна чае, што цмо кі вель мі па доб ныя 
да тры то наў — жы вёл з атра да хвас-
та тых зем на вод ных. Яны вя дуць як 
вод ны, так і на зем ны лад жыц ця, ва-
ло да юць здоль нас цю да рэ ге не ра цыі. 
З ін ша га бо ку, цмок па доб ны і да змяі, 
культ якой быў па шы ра ны ў на шых 
прод каў.

Акра мя ля ту ча га змея, у бе ла рус-
кім бес ты я рыі так са ма іс ну юць цар 
усіх ра каў Ха бёр, цар ву жы ны Жал-
гі ун-Ка ра люс (балц кая наз ва), цар 
пту шак Кук, ка роль ка шэ чы — Вар-
гін. Вя до мы Яшчар — маг чы мае ад-
га лі на ван не воб ра зу Цмо ка, ву жал-
кі — доч кі змя і на га ка ра ля, а таксама 
чор ная кал ма тая жы вё лі на — Ме ша. 
Тра піць на шлях мі фіч ных іс тот цяж-
ка. Хоць на по шу кі цмо ка ўжо ла дзі лі-
ся ад мыс ло выя экс пе ды цыі. Праў да, 
ста ра жыт ную іс то ту зла віць не ўда ло-
ся — ён ду жа хіт ры і спрыт ны.

Ма ры на ШЫ ПУЛЬ КА
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Зу сім хут ка ўсіх ама та раў 
пры ро ды ча ка юць шмат-
лі кія ак цыі і кон кур сы ад 
«Ахо вы пту шак Баць каў-
шчы ны», пад час якіх мож-
на бу дзе блі жэй па зна ё міц-
ца з гэ тым чор на-бе лым 
пры га жу ном, а так са ма 
зра біць яго жыц цё крыш-
ку больш шчас лі вым.

Па сло вах су пра цоў ні ка 
па пры ро да ахоў ных пы тан-
нях АПБ Воль гі ЛУК ШЫЦ, 
го галь не бу дуе гняз до на зям-
лі, як боль шасць су ро дзі чаў з 
ся мей ства ка чы ных, а зай мае 
дуп лы ста рых дрэў. «На мно гіх 
тэ ры то ры ях уз доўж азёр і рэк 
за ста ло ся ма ла ста рых дуп ла-
ва тых дрэў, і птуш кі не мо гуць 
знай сці пры дат на га мес ца для 
гняз да, — рас каз вае Воль га 
Лук шыц. — Вы ра шыць праб-
ле му мо гуць бія тэх ніч ныя ме ра-
пры ем ствы: па бу да ваць «дуп-
ло» мо жа лю бы ча ла век. Мы 
рас ка жам, як зра біць до мік для 
го га ля, пра вя дзём май стар-
кла сы для ах вот ных і ра зам бу-
дзем вы ра шаць «ква тэр нае пы-
тан не» пту шак. Асоб ную ўва гу 
на да дзім вя сен ня му і асен ня му 
па ля ван ню на ва да плаў ных: го-
галь не з'яў ля ец ца па ляў ні чым 
ві дам, але час та цер піць з-за 
не аду ка ва нас ці па ляў ні чых».

Якія ж ці ка выя фак ты 
звя за ныя са звы чай ным го-
га лем?
� Звы чай ны го галь — адзін 

з 15 ві даў ка чак, якія гняз ду юц-
ца ў Бе ла ру сі.
� Ра дзі май го га ля лі чыц ца 

Паў ноч ная Аме ры ка, ад куль 
птуш ка пе ра бра ла ся спа чат ку ў 
Азію, а за тым рас паў сю дзі ла ся 
па ўсім паў ноч ным паў шар'і.
� Увес ну бе ла рус кія го га лі 

ад ны мі з пер шых спя ша юц ца 
на ра дзі му з зі мо вак у За ход-
няй Еў ро пе. Не ка то рыя асо бі-

ны за ста юц ца на зі му і ў на шай 
кра і не.
�  З лю та га са мцы па чы-

на юць та ка ваць — вы кон ваць 
ад мыс ло вы «та нец», які пры-
цяг вае са мак. Ка чар рас пус кае 
хвост, за кі дае га ла ву, «браз го-
ча» го ла сам і па ды мае ва кол 
ся бе фан тан пыр скаў.
� Го галь — кач ка, якая гняз-

ду ец ца ў дуп лах дрэў. До мам 
для іх ста но вяц ца і спе цы яль ныя 
гнез да выя скры ні (га га лят ні кі), 
якія ча ла век мо жа раз ве сіць 
не да лё ка ад ва ды. Ме на ві та 
дзя ку ю чы ім гэ тая птуш ка вы-
ра шы ла «ква тэр нае пы тан не», 
па вя лі чы ла сваю коль касць у 
Бе ла ру сі і ў 2004 го дзе па кі ну ла 
Чыр во ную кні гу.
� Пры не да стат ко вай коль-

кас ці дуп лаў у мес цах гняз доўя 
па між са мка мі на зі ра юц ца бой-
кі за ава ло дан не гняз дом. Ня-
рэд ка ў ад ным дуп ле ня су цца 
ад ра зу дзве кач кі го га ля.
� Ка ча ня ты вы скок ва юць з 

дуп ла на по кліч ма ці. Пер шы вы-
хад у вя лі кі свет мо жа па чы нац ца 
з 15-мет ро ва га скач ка! Пту ша-
ня ты не ўме юць лё таць і прос та 
па ра шу ту юць, рас та пы рыў шы 
крыл цы і пе ра по нкі на ла пах.
� Го галь хар чу ец ца вод ны-

мі на ся ко мы мі, ра ка па доб ны мі 

і ма люс ка мі. Ежу зда бы вае са 
дна на глы бі ні да 10 мет раў.
� На ся ляе са жал кі і рэ кі, ка-

ля якіх ёсць ста рыя ля сы. Мо жа 
жыць на азё рах ся род мо ха вых 
ба лот, дзе сла бая кар ма вая ба-
за і ін шых ка чак не су стрэ неш.
� Го га ля ў па лё це мож на 

вы зна чыць на ват з за плю шча-
ны мі ва ча мі: у яго па-асаб лі ва-
му «сві шчуць» кры лы.
� Са мы ста ры го галь, па 

да ных каль ца ван ня, пра жыў 
16 га доў і 11 ме ся цаў.
� Маг чы ма, наз ва «го галь» 

уз нік ла ад чу ваш скай мя нуш-
кі «го гул». Па доб ныя наз вы 
ёсць у чэш скай (hohol severnі), 
сла вац кай (hlaholka severska), 
поль скай (gagol), ла тыш скай 
(gegals) мо вах. Анг лі ча не вы ра-
шы лі звяр нуць ува гу на жоў ты 
ко лер ва чэй ка ча ра і на зва лі яе 
«Goldeneye» («за ла тое во ка»).
� Птуш ка 2016 го да ў Бе ла-

ру сі — га лоў ны ге рой фра зе а ла-
гіз ма «ха дзіць го га лем». Устой-
лі вае сло ва злу чэн не, якое азна-
чае «мець бра вы, не за леж ны 
вы гляд», на ра дзі ла ся вы ключ на 
дзя ку ю чы не звы чай най па ход цы 
гэ тай птуш кі. Яна хо дзіць па воль-
на і пе ра валь ва ю чы ся, ні бы важ-
ная, са ма за да во ле ная асо ба

�

Клён — ад но з са мых пры го жых ліс та-
вых дрэў, якое рас це ў Бе ла ру сі. Але 
ці шмат мы пра яго ве да ем?

Ад куль да нас прый шоў клён? Па ле ан-
то ла гі знай шлі «пра пра дзе даў» гэ та га ро ду 
ў верх не ме ла вых ад кла дах Ана дыр ска га і 
Ле на-Ка лым ска га ба сей наў. Ня лёг ка ўя віць, 
што клён, больш паўд нё вае дрэ ва, ша ма цеў 
ліс цем у Грэн лан дыі, на Шпіц бер ге не. Ён 
пад ня ўся ў го ры Ус ход няй Азіі, быц цам ба-
чыў у тым вы ра та ван не ад па гі бе лі. І ця пер 
там най больш поў на прад стаў ле ны ўсе ві ды 
клё на. З гэ тых мяс цін па ча ло ся па сту по вае 
пе ра ся лен не дрэ ва на ін шыя тэ ры то рыі — у 
Амур скую воб ласць, Еў ро пу, Япо нію і на ват 
на аст ра вы Ма лай ска га ар хі пе ла га.

Пер шым не каль кі ста год дзяў та му ў ба-
яр скія і ма нас тыр скія са ды прый шоў клён 
васт ра ліс ты — яго вы са джва лі пад ма ла ды 
ме сяц, за хут ва лі ў ра го жы, пры ву ча ю чы да 
пе ра мен лі ва га на двор'я ся рэд ня рус кай па ла-
сы. У па чат ку XVІІ ста год дзя па ча ло ся ўвя-
дзен не ў пар ка вую куль ту ру ін шых ві даў — 
та тар ска га, ясе ня ліс та га, манч жур ска га.

Клён васт ра ліс ты дае сок жаў та ва та га 
ко ле ру. Да та го ж ён здоль ны «пла каць», як 
толь кі віль гот насць па вет ра па вы ша ец ца: 
з мес цаў раз ры ву ча ран коў ліс ця па да юць 
кро пель кі. А вяс ной на са лад ка ва ты сок зля-
та юц ца роз ныя на ся ко мыя. Ка лі «сма ка та» 
кры ху за бро дзіць, усе ку зур кі на мес цы «за-
сы на юць». Да рэ чы, кля но вы сок ні ў чым не 
са сту пае бя ро за ва му, у ім 2-3% цук ро зы і 
ві на град на га цук ру. У аме ры кан ска га клё на 
сок яшчэ са ла дзей шы (4-6%). Ён лі чыц ца са-
мым цук ро вым со кам дрэ ва і вель мі бліз кі да 
сы ра ві ны, з якой ро бяць трыс ня го вы цу кар. 
Пра якас ці «кля но вых слёз» ін дзей цы Паў-
ноч най Аме ры кі ве да лі за доў га да з'яў лен ня 

там еў ра пей цаў. Для іх ён быў вель мі важ-
ным пра дук там хар ча ван ня. У бы лыя ча сы 
на шы пра шчу ры вы па рва лі з клё на цу кар.

Ка лі ўліч ваць, што ма ец ца мност ва не-
звы чай ных фор маў, то клён мож на на зваць 
са мым дэ ка ра тыў ным дрэ вам. Ён эфект на 
вы гля дае ў роз ных па сад ках: вы кштал цо-
ныя ліс точ кі клё на се раб рыс та га і Швед ле ра 
мо гуць су пер ні чаць з бу ке там са мых эк за-
тыч ных кве так. Фор мы клё на васт ра ліс та га 
га раць чыр ван ню на пра ця гу ўся го се зо на. 
Ёсць у іх і яшчэ ад на пе ра ва га: ства ра ю чы 
шчыль ную кро ну, па сад кі гэ тых дрэў яшчэ 
і ахоў ва юць ад спё кі, пы лу, шу му. Да та го ж 
клё ны энер гіч на за свой ва юць з ат мас фе ры 
та лу ол і бен зол, ачы шча ю чы ад шкод ных 
рэ чы ваў па вет ра і вы дзя ля ю чы фі тан цы ды, 
якія за бі ва юць мік ра ар га ніз мы.

ЦІ КА ВЫЯ ФАК ТЫ

Кож нае да рос лае дрэ ва цук ро ва га клё на 
мо жа даць за дзень больш як 10 літ раў со-
ку, за год — ад 50 да 100 літ раў. За вя сен ні 
се зон — ад 2,5 да 10 кг цук ру. Для па раў-
на ння: з 1 кі ла гра ма бу ра коў атрым лі ва юць 
у ся рэд нім 160-170 гра маў цук ру.

Га лін ка клё на ста ла эмб ле май Ка на ды з 
па чат ку XVІІІ ста год дзя. А ў ХХ ст. кля но вы 
ліст за няў год нае мес ца і на дзяр жаў ным 
сця гу, з ча сам ён стаў сім ва лам на цыі.

У не ка то рых рэ гі ё нах Япо ніі па пу ляр ны 
пе ра кус — кля но вае ліс це ў фры цю ры. Яго 
вы трым лі ва юць год у боч ках з сол лю, по тым 
па кры ва юць асаб лі вым са лод кім цес там і 
сма жаць у алеі.

Кля но выя алеі з бліз ка па са джа ны мі 
дрэ ва мі — 5-7 мет раў — цу доў ны бія энер-
ге тыч ны ка лі дор.

Тац ця на МА І СЕ Е ВА

�

У све це рас лінУ све це рас лін  ��

ЦУК РО ВЫЯ «СЛЁ ЗЫ» 
І ПРЫ СМА КІ З ЛІС ЦЯ

У све це жы вёлУ све це жы вёл  ��

ЗНА ЁМ ЦЕ СЯ: ПТУШ КА 2016 ГО ДА 
Ў БЕ ЛА РУ СІ, 

ці Чым не звы чай ны звы чай ны го гальці Чым не звы чай ны звы чай ны го галь

Зуб да рос ла га ма ман та. Так вы гля да лі «пры бі раль шчы кі» 
тры ла бі ты.

Лю дзі зна хо дзяць губ кі, 
ка лі ка па юць ага род.

Зграбныя ліс точ кі клё на серабрыстага.

Кля но вае ліс це ў фры цю ры.
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